



寰球

周刊

反腐

博览

新知

旧闻

军事

聊秘闻逸事  
侃兵器战争贪官几多龌龊事  
任由你我骂评天下稀罕事  
都在寰球中

# 攀枝花市发改委原主任杨礼文严重违纪违法案剖析 底线失守 “仕途受阻” 奔“钱途”

杨礼文，男，汉族，1965年8月出生，1985年7月参加工作，1995年11月加入中国共产党。曾任四川省攀枝花市国土局党组成员、副局长，市林业局党委书记、局长，攀枝花市东区委副书记、区长，市发展改革委党组书记、主任、一级调研员。

2020年3月，经攀枝花市委批准，攀枝花市纪委监委对杨礼文涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查，并采取留置措施。2020年12月，杨礼文被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。2021年2月，攀枝花市盐边县人民检察院以杨礼文涉嫌贪污罪、受贿罪，向盐边县人民法院提起公诉。2021年4月30日，盐边县人民法院一审公开宣判，以受贿罪、贪污罪判处杨礼文有期徒刑六年，并处罚金人民币五十万元，对其违法所得予以没收，上缴国库。目前，判决已生效。



杨礼文

杨礼文忏悔录(节选)

参加工作后，我踌躇满志、努力工作，在各岗位上经历锻炼。一开始，组织对我的能力是认可的，对我的工作成绩也是满意的。我的家庭也是幸福美满的。然而，我内心却有着更多的期望，想让自己和家人退休后，生活更舒适和宽裕。正是这种想法，毁掉了全家人的幸福和希望。现在，我才真正地领悟到了“一失足成千古恨”的含义。

我之所以走上这条不归路，反思起来主要有几个方面原因。

首先是思想上的松懈，导致行为上的失范。2015年，我被举报调查后，认为自己没有机会在事业上进一步发展了，不如趁自己还在岗位上，尽量多捞些钱。2016年，面对巨额贿赂，我没有把持住自己。后来，当别人一而再、再而三地送钱时，自己就没有顾虑什么了，就这样短短的几年，我已滑向罪恶的深渊、不能自拔。

另外，自己忘了“勿以恶小而为之”的道理，平时接受吃请习以为常，逐步开始收受别人送的烟、酒、礼物，发展到收受红包、礼金，最后是大额的钱款。所以，加强个人修养、严格规范自己的行为，树立底线意识，对党员领导干部尤为重要。不然就会久病成疾、积重难返。

最后，交友不慎，贻误终生。不法商人为了获取更多不正当利益，总会以许多冠冕堂皇的理由和花样百出的方式“围猎”领导干部，但其目的都是相同的，就是获得更大的利益。在我犯错误的过程中，把某些不法商人当朋友，放松警惕，蒙蔽双眼，以义气代替原则、以感情左右理性，拿手中的权力为他们办事，放弃原则、不顾程序，甚至帮他们想办法、出办法，以致在一些大是大非问题上犯了极为糊涂的错误，现在想来恍如梦中、后悔莫及。

## 底线失守 小毛病演变为大问题

杨礼文出身贫苦，20岁从政法院校毕业参加工作。工作17年，他从一名办公室文员，一步步走上正县级领导岗位。2013年，他从攀枝花市林业局局长岗位调任攀枝花市东区委副书记、区长，成为市级后备干部。

谈及自己参加工作的前三十年，杨礼文自认是谨慎的：“我会时刻警示自己，不能触犯纪律底线，不能去收受别人钱财，特别是大额的贿赂，偶尔收些红包、礼金就可以了。”而党员干部“违法”，无不始于“破纪”。就是在这种思想观念下，杨礼文的底线逐步失守。

2008年春节前，下属曾某为感谢杨礼文的帮助，以拜年名义送其礼金1200元。这是

杨礼文收受的第一个红包，他坦言：“我当时觉得这就是小钱，还是‘自己人’送的钱财，不会出问题。”

随着职务攀升，杨礼文的身边开始聚拢起越来越多的“朋友”“兄弟”。2014年初，工程承包商冯某某为推动东区某古镇项目开发，找杨礼文帮忙协调。为了帮助这一“好友”，杨礼文多次督促相关部门推进此项工作，最后由于这个项目风格与整个古镇风格不相容而作罢。为了以后能让杨礼文提供更多支持和帮助，2015年4月的一天，冯某某将5万元现金送给在成都参加培训的杨礼文。此时的杨礼文早已把原则和底线抛之脑后，收钱收礼愈发肆无忌惮。

## 升迁梦碎 银行卡“还而复得”

2015年，杨礼文因在其居住小区违规搭建、占用公共绿地问题被群众举报，组织核查后给予其诫勉谈话。这对一心想升迁的杨礼文来说犹如当头棒喝，但他并未躬身自省，反而认为自己在仕途上没有上升空间了，要趁在位时捞些钱，可谓“仕途受阻”奔“钱途”。

思想上失之毫厘，行动上谬以千里。此后，他私心更足了，胆子更大了，甚至把党和人民赋予的权力当作了“自留地”，在腐败的歧途上越走越远。

“李某在我心中一直是个靠得住、信得过的人，这么多年我的很多事情都有他的参与。”杨礼文告诉办案人员，他与绿化工程承包商李某一见如故。一来二去，两人“友情”持续升温。此后，他经常利用职务便利，为李某在工程承揽、工程款拨付等方面提供帮助。

而这些帮助自然不是“白忙活”。2016年3月，杨礼文以借钱炒股为由，要求李某为其提供200万元资金支持。杨礼文开口后，李某为显诚意，立即将一张存有200万元的银行卡奉上，这也是杨礼文收受最大的单笔贿赂。

“我之所以找李某‘借’钱，首先是考虑到他有这个经济实力，另外，我帮他在工程

项目上提供了很多帮助，他一定不会拒绝。”杨礼文向办案人员坦白。

2016年8月，李某因向他人行贿接受调查。听到“风声”后，杨礼文认为“情况不妙”，随即打电话给李某通风报信，企图干扰组织审查。同时，因为担心自己与李某的非法经济往来暴露，便将存有200万元的银行卡还给李某。

李某接受调查结束后，被金钱蒙蔽双眼的杨礼文，再次要求李某将那张银行卡交给自己使用。“金钱拨动了权杖，当别人一而再、再而三地送钱时，我就没有顾虑什么了。”杨礼文在忏悔书中写道，“就这样短短的几年，我已滑向罪恶的深渊、不能自拔。”

经查，2015年至2020年，杨礼文在任职东区委副书记、区长，市发展改革委党组书记、主任期间，利用职务便利，在工程承揽、工程款拨付等方面接受他人请托，为他人提供帮助，收受他人现金共计271万元。面对群众的举报、组织的提醒，杨礼文本该深刻反思、及时改正，但他却心理失衡，从“奔仕途”转为“奔钱途”，最终让自己身陷囹圄。究其原因，还是把名和利看得太重，背离初心，毫无底线，害人害己。

## 拥权贪利

### 成黑恶势力“保护伞”

2017年初，攀枝花市东区政府为进一步整顿规范选矿行业秩序，对辖区内所有地方选矿企业进行整顿，并提出关停取缔、整改治理、严格监管等系列分类处置方案。

在这项工作部署下，不少企业被列入关停取缔名单。其中，攀枝花市某工贸公司因多项手续不齐全，也在限期关停取缔之列。为了让该企业不被关停取缔，当地“黑老大”朱某某给杨礼文打电话，表示他在该公司有股份，请杨礼文帮忙保下来。

“朱某某是攀枝花的‘知名人士’，他多数企业注册地在东区，我在东区工作也需要他的支持，所以我就答应了他。”杨礼文说。2017年8月，杨礼文主持召开东区政府常务会，审议决定对该公司的处置措施由关停取缔调整为整改治理。

公司被成功保下来了，朱某某也投桃报李，为了表示感谢，他于2017年国庆节、2018年春节期间，分两次送给杨礼文现金40万元。

2018年1月，党中央、国务院部署为期三年的扫黑除恶专项斗争在全国范围内启动。就在这一年国庆节前夕，利欲熏心的杨礼文胆大妄为，还不收敛、不收手，在接受朱某某所送现金20万元后，答应帮助打听其涉黑问题调查情况，彻底走上一条不归路。

正所谓，手莫伸，伸手必被捉。此后，朱某某因组织、领导黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪等罪，被判处有期徒刑二十五年，剥夺政治权利五年，并处没收个人全部财产。杨礼文为黑恶势力充当“保护伞”的问题线索，也被组织掌握。

“杨礼文是不折不扣的‘两面人’，他善于伪装自己，一边搞权钱交易，一边把‘公生明，廉生威’挂在嘴边。”办案人员告诉记者，杨礼文曾在市纪委监委《忏悔实录Ⅱ》的回执单中写过这样一段话：“权力是党和人民赋予的，要正确行使手中的权力，慎言慎行，不忘初心、牢记使命，真正做到权为民所用、利为民所谋。”

披上“清廉”的外衣，杨礼文俨然一副清官模样。而另一面，他却沦为黑恶势力“保护伞”，拥权贪利，欺上瞒下，把个人有关事项当成“隐私”，合计未报告股票市值达185.16万元。

天网恢恢，疏而不漏。2020年3月，市纪委监委对杨礼文有关问题线索进行初核时，发现杨礼文涉嫌严重违纪违法。不久，杨礼文被采取留置措施，其涉嫌严重违纪违法问题被立案审查调查。

受组织培养多年的杨礼文，本该加强思想淬炼，涵养从政之德，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，但他因利而动、唯利是图、为虎作伥，为了“钱途”而不择手段，最终难逃纪法严惩。

“这是一次刻骨铭心的教训，也是一次彻彻底底的洗礼。每当我主动交代一件错事，交代了自己收受的每一分不义之财，就像拔掉了一根如鲠在喉的刺……”杨礼文《忏悔书》的结尾，字字句句都透着深深的悔意。然而，一切为时已晚。

据《中国纪检监察报》报道